
Società Storica Val Poschiavo

Verbale della 3ª Assemblea generale

30 aprile 1999, 20:00–23:00

Scuole secondarie di Poschiavo

Scusati: Urbano Beti, dott. Fernando Iseppi, Reto Kromer, Guido Lardi, Gustavo Lardi, Daniele Papacella,

dott. Renzo Pedrussio, Roberto Raselli, Consigliera Nazionale Silva Semadeni, Andrea Tognina

1. Saluto e apertura, conferenza «Sulle orme dei ‘gelber’»

Il presidente Arno Lanfranchi saluta i soci presenti e propone di passare subito alla

conferenza degli allievi di secondaria della 3ª TG «Sulle orme dei ‘gelber’, ossia i cercatori

di gentiana lutea». A partire dal toponimo «il bait di gelber» – una località posta a 2345 metri

di altitudine in Val Trevisina –  si è sviluppato un interessante progetto di ricerca, basato su

un’indagine sul campo, in Val Trevisina, sulla raccolta di testimonianze orali e su ricerche

d’archivio. Dalla presentazione è emerso che già il 25 marzo 1873 il Comune diede

l’autorizzazione per la costruzione di una baita e per il taglio del legname necessario. Gli

scolari della 3ª TG hanno poi spiegato il fenomeno del nomadismo verticale e l’uso della

genziana. Infine è seguita la presentazione delle ricerche sul campo, ricerche che hanno

condotto all’individuazione delle tracce del bait di gelber come pure di un «bait

dell’acquavite». Agli scolari come pure al docente, Livio Luigi Crameri, vanno i più sentiti

complimenti per quest'ottima iniziativa di sensibilizzazione al nostro patrimonio storico.

2. Nomina di uno scrutinatore

Il presidente propone quale scrutinatore Achille Olgiati che viene tacitamente eletto.

3. Verbale della 2ª Assemblea generale

Il verbale della 2ª Assemblea generale viene approvato all’unanimità.

4. Relazione del presidente

Il presidente presenta brevemente una retrospettiva delle attività sociali dell’anno 1998/99.

Nel Bollettino inviato a tutti i soci Arno Lanfranchi aveva già dettagliatamente presentato le

attività sociali, soffermandosi in particolare sui progressi dei lavori del Centro di

documentazione, la raccolta de «Il Grigione Italiano», il previsto secondo volume della
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«Collana di storia poschiavina» e la realizzazione di un sito internet della SSVP (cfr.

Bollettino, n. 3, pp. 30-33). La relazione del presidente viene approvata all’unanimità.

5. Resoconto finanziario e rapporto dei revisori

Il cassiere, Luigi Menghini, presenta la situazione finanziaria. Il bilancio al 25 febbraio 1999

chiude con degli averi sociali totali di CHF 10’567.15. Le entrate nel 1998-99 ammontarono

a CHF 4’328.35, rispetto ad un totale delle uscite di CHF 1’805.35. Il numero dei soci della

SSVP ammonta a 170, una cifra ragguardevole e rallegrante. Ennio Zala, anche a nome di

Daniele Papacella, presenta il rapporto dei revisori constatando la regolarità della gestione.

L’assemblea accetta il rapporto finanziario all’unanimità, dando così scarico al cassiere e

ringraziandolo per il lavoro svolto.

6. Nomine

Secondo lo statuto è scaduto il primo triennio per le cariche del comitato, che è dunque

soggetto a nuova elezione. Il presidente chiede all’Assemblea se ci siano delle proposte per

dei nuovi membri del comitato oppure se venga richiesto il voto segreto. Non essendoci

richieste o proposte, Arno Lanfranchi ringrazia per la fiducia e comunica la sua disponibilità

a continuare ancora per un triennio nella veste di presidente, sottolinea però anche il suo

desiderio a trovare un nuovo presidente dopo questo termine. Per acclamazione Arno

Lanfranchi viene confermato quale presidente. Nel comitato vengono confermati gli attuali

membri: Livio Luigi Crameri, dott. Fernando Iseppi, Luigi Menghini, Dario Monigatti,

Riccardo Semadeni, Silva Semadeni, Andrea Tognina, dott. Sacha Zala e dott. Diego Zoia.

Quale nuovo membro viene eletto Luigi Gisep che da tempo con il suo archivio fotografico

mantiene strette relazioni con il centro di documentazione. Nella commissione di revisione

vengono riconfermati Daniele Papacella ed Ennio Zala.

7. Progetti e gruppi di lavoro

Dario Monigatti presenta lo stato dei lavori della Casa Besta dove verrà istituito il nostro

Centro di documentazione. Il Comune di Brusio, quale sostegno tangibile verso la SSVP,

chiederà un affitto molto modesto. Livio Luigi Crameri, con la consulenza di Diego Zoia, si

occuperà dell’arredamento e della ricerca dei fondi necessari. Sacha Zala informa che per il

tramite di Fernando Iseppi ha messo a disposizione della Biblioteca cantonale le liste dei

«Grigioni» che aveva raccolto. La Biblioteca cantonale si è assunta il compito di cercare

presso i diversi proprietari i «Grigioni» che mancano nella propria collezione e di

microfilmarli. In seguito la SSVP potrà acquistare al prezzo di costo del materiale una copia

di questi microfilm. Il presidente presenta poi il progetto del secondo volume della «Collana

di storia poschiavina». Si tratterà di un’edizione del carteggio di Don Giovanni Vasella,

prevosto di Poschiavo. L’introduzione verrà curata da Cristina Vasella che ha svolto un

lavoro di licenza su questo tema. Grazie all’impegno di Pierluigi Crameri la SSVP ha un

proprio sito internet. Abbinato con il centro di documentazione questo sito potrebbe
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diventare un’ottima piattaforma per presentare i documenti raccolti e trascritti, come per

esempio quelli del lavoro di licenza di Arno Lanfranchi.

Nella discussione che segue il signor Albrici sottolinea la necessità di una nuova storia della

Valle di più ampio respiro. Tutti sono concordi che una tale opera sarebbe molto auspicabile,

che comunque un tale progetto oggigiorno andrebbe concepito scientificamente, ciò che

implica un approccio professionale e dunque ingenti costi che per il momento la SSVP non è

in grado di assumersi. In questo contesto Sacha Zala informa che da tempo sta riflettendo su

un futuro progetto della storia dei nostri confini e che sta cercando gli appigli necessari nel

mondo universitario e presso altre associazioni che si occupano di ricerca. L'idea sarebbe di

cercare diversi autori che si occupino di un determinato periodo. In futuro bisognerà sfruttare

tutte le sinergie possibili e situare i nostri progetti in un contesto più ampio.

8. Varia

Diego Zoia informa che sta preparando una pubblicazione che contemplerà tutti gli statuti di

Valtellina, Valchiavenna, Mesolcina, Bregaglia e Poschiavo e lancia un appello a volergli

comunicare eventuali copie che si trovano in mano privata.

Infine l’assemblea accetta con vivo piacere l’invito a tenere la 4ª Assemblea generale

nell’anno 2000 a Brusio nella Casa Besta, sede del nostro centro di documentazione.

L’attuario: Sacha Zala


